

达州万源三措并举 给“微腐败”施一剂“防腐剂”

群众对于政策知晓度低、权利行使不阳光等问题一直基层“微腐败”产生的重要原因。因此,今年以来,达州万源市在推动全面从严治党的过程中,找准源头,对症下药,通过让基层群众成为“裁判员”,让网络平台成为“监督员”,让干部家属成为“守门员”三大举措,为预防“微腐败”施了一剂“防腐剂”,让党风廉政建设的清风吹遍了万源的青山绿水。

化解“知晓难” 让基层群众成为“裁判员”

“村委会墙上的这些漫画通俗易懂,办事需要走哪些程序、办理过程需要多少时间,一看就明白,既美观又实用。”万源市白沙镇青龙嘴村的村民王华明说,“阳光村务”上墙后,村干部的服务态度变好了,办事效率也明显提高了。

权力监督做得好不好,群众最有发言权。万源通过全面梳理基层“小微权力”,出台《村级“小微权力”清单三十二条》,匹配通俗易懂的小微权力漫画,理清小微权力“边界”,使群众办事有“遵循”。这种把权力运行放在群众的眼皮子底下的做法,群众无不点头称赞。

“小微权力监督进万家”,万源市在集中公示和网络公开的基础上,以村民小组为单位,让党务、村务、监务、财务内容公示实现从院落到户的全覆盖,彻底化解居住偏远、年老体弱留守人群村务“知晓难”的问题。

行权“阳光化” 让网络平台成为“监督员”

“任何一个行权事项从受



群众看“小微权力漫画长廊”。

理、审核到审批,都有一个完整的运转流程,每一步都要承担各自的责任。”万源市国土资源局工作人员在操作演示“万源市脱贫攻坚互联网监督平台”时解释说。

万源的“脱贫攻坚互联网监督平台”,将村集体“三资”管理、惠农资金、脱贫攻坚、工程项目建设等54项内容全部“晒”了出来,实现了“清单之外无权力,清单之内全上网”的目标,全市38个行权部门的权力运行,全程暴露在阳光下。

不仅如此,万源还建立了

权力运行“数据库”,巡查组可随时与“阳光村务”公开数据进行比对。若发现“猫腻”,立即通过不发通知、不打招呼、不听汇报的暗访督查方式精准监督,及时扫除传统监督和互联网监督的“盲点”。

构筑“防腐墙” 让干部家属成为“守门员”

“没有交代问题之前,老婆始终不给我好脸色看,我的思想压力很大。”万源市白沙镇牟家坝村党支部书记曾某,最终没能拗过妻子,主动向组织交

代了自己多年违规领取低保金的情况,并主动上交了4000多元违规所得。

今年以来,万源以弘扬清廉家风作为加强党风廉政教育的突破口,引导干部践行好家训、培育好家风、涵养好作风,管住“微权力”、预防“微腐败”。截至目前,万源已向全市科级领导干部家属下发倡议书1500余份,号召妇女同志当好家庭廉洁“守门员”。

“我们出台了《关于加强领导干部“八小时以外”监督管理办法》等相关监督管理制度,构筑起组织、社会、家庭‘三位一体’监督管理模式。”万源市委常委、市纪委书记、市监委主任董代春说,这些举措的实施,彻底铲除了“微腐败”滋生的土壤。

苏攀婧 华西都市报-封面新闻记者 罗轩



群众通过漫画长廊了解政策。

创“国卫”成功 西充多扶再添国字号招牌

国家级重点镇、中国特色小镇——四川省南充市西充县多扶镇,又增添了一块“国字号”金字招牌。2018年4月10日,多扶镇创建国家卫生乡镇工作顺利通过“国考”,“国家卫生乡镇”花落多扶镇。

创“国卫” 拟定新目标

多扶镇地处西充县城东10公里,距南充市20公里,自古人文荟萃,文化底蕴深厚。华严宗第五祖师、唐代著名高僧圭峰禅师(俗名何炯)生于多扶境内的鹭鸶山下,至今,何炯的读书亭、观月楼、泉水池、龙眼井等遗址仍历历可寻,佛教禅林圭峰禅寺至今香火旺盛。明末农起义军著名领袖张献忠的殉难地——凤凰山,也在多扶境内。凤凰山上现存张献忠驻军时的将军石、点将台、应战门、练兵场、跑马岭等大量古战场遗迹。

如今,多扶镇人口有5万,212国道线、广南高速公路穿境而过,成为西充县的农业重镇、经济强镇、文化大镇,还是四川省首批百强小城镇建设试点镇之



多扶镇一角。(请作者同本报联系,以奉稿酬)

一、国家级重点镇、中国特色小镇。从2017年年初,多扶镇又迈向新征程:创建国家卫生乡镇。

国家卫生乡镇是一个地区综合功能和文明程度的重要标志。创建国家卫生乡镇对于提高乡镇现代化建设和管理水平,保护生态环境,塑造对外形象,促进乡镇经济发展和社会可持续发展具有重要作用。多扶镇党政领导和民间在此达成共识。

2017年年初,南充全市第一批创建国家卫生乡镇名单出炉:西充县多扶镇等8个镇(街道)入围创建名单。2017年5月25日,多扶镇创建国家卫生

乡镇相关申报材料全部报送上级相关部门,正式启动国家级卫生乡镇创建工作。

迎“国检” 迈上新征程

拟定创“国卫”后,在市、县爱卫办的指导下,多扶镇政府各部门和镇上居民紧急行动起来,迈上新征程,努力迎“国检”

多扶是个农业重镇,农业面源污染治理不是一件小事情。多扶镇在治理农业面源污染上,开展了加强畜禽污染治理、实施水资源保护、开展放心农资营销店创建等8大行动。

多扶是经济强镇、文化大镇,镇上餐馆、网吧、商场、酒

店、理发店群多,这些行业在繁荣市场同时,也可能产生一定的污染,这又是创“国卫”的检查要点。为此,多扶镇政府联合镇市场监管所、食安办、城管等单位,联合开展五小行业(小餐饮、网吧、小副食、小旅馆、小理发店)专项整治。相关部门对全镇94家餐饮店的环境卫生、三防设施、洗涤消毒设施是否齐全、餐厨垃圾容器是否加盖、经营场所是否卫生整洁进行检查。还对59户食品经营店,23户小作坊进行拉网式督查。

对新世纪农贸市场,多扶相关部门工作人员和执法人员加强市场环境、车辆行人秩序、摊点排放、消防设施等的管理,动员经营户自觉遵守市场秩序,营造良好的市场环境。对小理发店、小旅馆、小茶坊,进行逐个排查。

多扶镇还利用会议、设宣传站分发宣传资料、广播、QQ群、微信群等方式,营造讲卫生光荣,不讲卫生可耻的社会氛围,引导群众积极参与讲卫生行动,抛弃陋习,增强讲卫生、爱卫生的意识。

过“国考” 开始新作为

创建国家卫生乡镇统一按

照《国家卫生乡镇(县城)标准》执行。每年创建单位的数量由省政府逐级下发,县级政府确定创建国家卫生乡镇名单后,由上一级(市级)爱卫办组织专家进行创建基础条件初查。通过初查的乡镇经县级人民政府确认,并下达相关保障经费,由乡镇在一年内完成创建目标。国家卫生乡镇标准在健康教育,环境卫生,环境保护,病媒生物预防控制,食品安全、生活饮用水及公共场所卫生,传染病防治,乡镇辖村卫生等多项指标方面均有硬性要求。每个乡镇的创建周期为一年。

多扶按照国家卫生乡镇标准,做好了大量准备工作。今年3月出,省、市、县爱卫办、卫计委组成专家小组到多扶,为多扶创国卫看诊开方。之后,多扶镇又查漏补缺。4月10日,多扶镇创建国家卫生乡镇工作顺利通过“国考”,“国家卫生乡镇”终于花落多扶镇。

开弓没有回头箭。过“国考”,多扶还有很多新作为:多扶工业园区、“多福古镇”等项目建设和充实,还任重道远。

华西都市报-封面新闻记者 汪仁洪